



把前途命运牢牢掌握在自己手中

习近平同马来西亚总理安瓦尔举行会谈，强调构建高水平战略性中马命运共同体，开展高水平战略协作

据新华社电

4月16日下午，国家主席习近平同马来西亚总理安瓦尔在布特拉加亚总理官邸举行会谈。

习近平乘车抵达总理官邸时，安瓦尔热情迎接。马来西亚青少年挥舞两国国旗，奏响欢快的鼓乐，跳起热情的民族舞蹈，热烈欢迎远道而来的贵宾。

习近平：以开放包容、团结合作抵制“脱钩断链”和滥征关税

习近平指出，中马传统友谊跨越千年。两国友好在悠久历史中孕育，在文化交融中生长，在互惠互利中巩固，在风雨同舟中升华，展现了以心相交、以诚相待、以义为持、以和为贵的共同价值追求，体现出两国人民的历史智慧和勇气，是两国共同的宝贵财富。去年，双方隆重庆祝建交50周年。过去50年中马关系结出丰硕成果，双方要在下一个50年继续把握历史主动，勇立时代潮头，构建高水平战略性中马命运共同体，为两国人民创造更多福祉，为地区繁荣稳定作出更大贡献。

习近平就建设高水平战略性中马命运共同体提出三点意见。

一是坚持战略自主，开展高水平战略协作。中马两国都坚持自立自强，反对外部干涉，要继续携手走好符合本国国情的发展道路，坚定支持彼此维护国家主权、安全、发展利益，把前途命运牢牢掌握在自己手中。建立外交、国防“2+2”对话机制，深化国家安全、防务、执法交流合作。

二是凝聚发展合力，打造高质量发展合作标杆。中国致力于以高质量发展全面推进中国式现代化，同马来西亚“昌明经济”计划

异曲同工。双方要携手培育壮大数字经济、绿色经济、蓝色经济、人工智能等前沿合作，加强产业链、供应链、价值链、数据链、人才链融合发展。推动传统领域合作转型升级，促进双向投资。推进铁海联运，实现“两国双园”提质升级，将马来西亚重要港口打造成“陆海新通道”重要枢纽。

三是传承世代友好，深化文明交流互鉴。开展“儒伊文明对话”合作，携手打造两国乃至地区层面文明交流平台。以签署互免签证协定为契机，大力开展旅游、青年、地方交流，深化文化、教育、体育、电影、传媒

等合作，促进民心相通，赓续传统友谊。中方愿同马方继续开展好大熊猫保护合作研究。

习近平指出，马方将今年东盟的主题定为“包容性和可持续性”，体现了对时局的深刻洞察。中方支持马来西亚发挥东盟轮值主席国作用，愿同地区国家一道，尽早签署中国-东盟自由贸易区升级议定书，以开放包容、团结合作抵制“脱钩断链”、“小院高墙”和滥征关税，以和平、合作、开放、包容的亚洲价值观回应弱肉强食的丛林法则，以亚洲的稳定性和确定性应对世界的不稳定和不确定。

安瓦尔：马方愿同中方加强合作 共同应对风险挑战

安瓦尔热烈欢迎习近平主席到访马来西亚，表示长期以来中国真诚帮助马来西亚，安危与共、患难与共，是马来西亚值得信赖的朋友。习近平主席领导中国取得伟大发展成就，带领中国人民摆脱贫困，倡导共同繁荣、文明互鉴，是当今世界的卓越领导人。马来西亚人民敬佩中国和习近平主席。习近平主席此访取得的创纪录合作成果，对马方意义重大，马方深受鼓舞。马方坚定奉行一个中国政策，不支持任何“台独”行径。马方愿同中方深化战略沟通，巩固政治互信；扩大两国贸易，

欢迎中国企业赴马投资兴业，与马方发展数字经济、绿色经济、人工智能等新兴技术领域合作，助力两国实现更大发展；增进文化、教育、旅游等人文领域交流，促进人民相知相亲；开展伊斯兰文明和儒家文明对话，促进人类文明进步。面对单边主义抬头，马方愿同中方加强合作，共同应对风险挑战。东盟不会赞同任何单方面施加关税的做法，将通过合作联合自强，保持经济增长。

双方发表《中华人民共和国和马来西亚关于构建高水平战略性中马命运共同体的联合声明》。

泉州港新开通直达越南集装箱航线

海都讯（记者 林涓 通讯员 张一斌 付婧莎 陈小阳）4月16日，“东方彩虹”轮顺利靠泊泉州港石湖作业区，随后装载泉州生产的纺织原料、日用品共255个集装箱货柜启程直接前往越南，随后到达泰国。该航线中途无挂靠港、直达越南，将泉州港至越南胡志明港的航程时间压缩至3天，至泰国林查班港的航程压缩至5天，为我省及周边地区对越贸易再添快捷通道。

福建是电子、纺织、鞋服等产业的重要基地，泰国、越南分别是东盟第二、第三大经济体，都是福建在东南亚的重要贸易伙伴。目前，我省已开通越南航线约50条，泰国航线约20条，为“21



“东方彩虹”轮靠泊泉州港石湖作业区

世纪海上丝绸之路”核心区与东南亚经贸往来构筑起畅通、稳定、高效的贸易通道。

据了解，今年一季度，全省港口完成集装箱吞吐量433.76万TEU，同比增长4.0%，其中外贸集装箱吞吐量262.57万TEU，同比增长5.8%。

商务部回应

美对华关税最高达245%

据新华社电

商务部新闻发言人16日表示，中方注意到，中国出口美国的个别商品累计各种名目的关税已达到245%。这充分暴露了美方将关税工具化、武器化已经到了毫无理性的地步。

有记者问：美东时间4月15日，白宫网站发布关于关键矿产和衍生品232调查的有关事实清单，提到因为中国针对美“对等关税”采

取报复措施，现在中国出口到美国的商品面临最高达245%的关税，请问这是否意味着美国再次提高对华关税？商务部对此有何评论？商务部新闻发言人作出上述回应。

新闻发言人表示，中方此前已就美单边加征关税多次阐明立场，对于美方这种毫无意义的关税数字游戏，中方不予理会。但倘若美方执意继续实质性侵害中方权益，中方将坚决反制，奉陪到底。

海军现役舰艇将来闽与公众见面

宁德、厦门、天津、青岛等10多个城市港口将举行舰艇开放活动，其中多型为首次公开面向公众开放

据新华社电

4月23日是人民海军成立76周年纪念日。海军将于23日前后在沿海10多个城市港口同步举行舰艇开放活动，30多艘海军现役舰艇与公众见面，其中多型为首次公开面向公众开放。开放舰艇数量、型号均为历年来海军舰艇开放活动之最。

4月23日前后，海军将开放075型两栖攻击舰、071型综合登陆舰、052C/D型导弹驱逐舰、054A型、056A型导弹护卫舰、903型综合补给舰、022型导弹艇等多型现役主战舰艇，公众可登舰参观。开放地点包括秦皇岛、天津、青岛、连云港、泰州、上海、宁波、舟山、温州、宁德、厦门、汕头、广州、湛江、海

口、三亚等城市。其中，“和平号”号医院船将首次靠泊天津，多艘战舰将首次靠泊命名省份或城市。此次开放的许多舰艇都执行过亚丁湾护航、出国访问和联演联训等重大任务。届时，公众可以与海军官兵面对面交流，体验特色的绳结、灯光、旗语等海军文化。

除舰艇开放外，海军还

将组织航空兵场站、军港码头等海军军营同步向社会开放，同时组织升旗仪式、军乐展演、户外灯光主题展、“军港之夜”文艺晚会、“战舰回家乡”等系列活动，帮助和支持公众了解海军、热爱海军，加强全民国防教育。在人民海军诞生地江苏泰州，海军将举办多场室外军乐展演和室内交响乐音乐会。在山东

青岛，海军博物馆新布陈的“古代水军和近代海军专题展”“我爱这蓝色的海洋专题展”和海军舰艇平台博物馆展区3个专题陈列展已于近日开展。

现役舰艇面向公众开放，是世界各国海军的文化传统。近年来，人民海军多次在海军成立纪念日、国庆节等节点举行舰艇开放

活动，活动规模和影响力不断扩大。舰艇开放活动已成为公众了解海军的重要窗口和进行海洋观教育的有效途径。目前，各地舰艇开放活动预约通道正在陆续开启，公众可关注各战区海军、开放活动所在城市官方微博公众号，按提示填写相关信息，进行网上预约登记。